
Prohlášení České asociace streetwork (ČAS)

Česká asociace streetwork je oborová organizace, která  sdružuje a zastupuje fyzické i právnické 
osoby působící v oblasti kontaktní práce - nízkoprahových sociálních služeb, dle typologie 
sociálních služeb (terénní programy, nízkoprahová zařízení pro děti a mládež, kontaktní centra), 
případně jiné nízkoprahové programy.

V tomto prohlášení reagujeme na dvě události, které se v posledním období objevily v souvislosti s 
výkonem terénní sociální práce v hlavním městě Praze. 
V prvním případě se jedná o transparentní označení terénních pracovníků (Drop In, o.p.s., o.s. 
Sananim a o.s. Progressive), kteří musí nosit oblečení s nápisy Terénní programy. Tato skutečnost 
znemožňuje anonymní poskytování služby, stigmatizuje její uživatele a přispívá ke stigmatizaci 
služby jako takové. Každodenní praxe přináší zvýšenou intenzitu kontaktů s Městskou policií 
hlavního města Prahy, která vyvíjí aktivity směřující  k přesunutí cílové skupiny uživatelů těchto 
služeb do jiných lokalit. MP HMP nabádá terénní pracovníky, aby na uskutečnění toho záměru 
spolupracovali. Rozhovory s policí zabírají terénním pracovníkům významnou část pracovní doby.

Označení terénních sociálních pracovníků není z našeho pohledu v souladu s tzv. dobrou praxí nejen 
v ČR, ale ani v zahraničí a etickými zásadami terénní práce (Etický kodex České asociace streetwork 
sdružující nízkoprahové sociální služby). Aktivity Městské policie hlavního města Prahy lze z 
pohledu široké veřejnosti chápat, avšak s jejich formou a procesem se nelze ztotožnit. 

Druhou událostí, na kterou chceme reagovat, je působnost sociálně-intervenčních hlídek Věcí 
veřejných v některých městských částech Prahy.

Česká asociace streetwork se distancuje od aktivit společnosti ABL, a. s., respektive jejího produktu 
SISI, z něhož vychází činnost hlídek Věcí veřejných. Z našeho pohledu je tato činnost zavádějící, 
nemá nic společného s terénní prací jako metodou sociální práce a zásadně se liší v jejich cílech. 
Terénní sociální práce je etablovaná metoda v oboru sociální práce, kterou mimo jiné blíže popisuje 
a vymezuje zákon č.108/2006 Sb., o sociálních službách. 

V podobných aktivitách vidíme riziko poškození dobrého jména sociální práce jako oboru, 
zkresleného pohledu na ni v očích veřejnosti a v neposlední řadě ohrožení důvěry v tyto služby u 
jejich uživatelů a potenciálních uživatelů. 

Věříme, že Vás výše uvedené události osloví natolik, že přispějete svým vyjádřením, diskusí či 
připojením se k tomuto prohlášení k posílení pozitivního vnímání oboru terénní sociální práce 
společností. 

V Praze 25.5.2010

Mgr. Denisa Dohányosová Mgr. Martina Zikmundová
předsedkyně Správní rady ČAS ředitelka ČAS



Přílohy:
Etický kodex ČAS
Odkazy na zdroje – články k hlídkám Věcí veřejných
Prezentace produktů společnosti ABL, a.s.
Fotografie označení pražských terénní pracovníků
Dopis Miroslava Stejskala, ředitele Obvodního ředitelství Praha 1, Městská policie HMP

Na vědomí: 
Členská zařízení ČAS
Asociace poskytovatelů sociálních služeb České republiky
Rada pro rozvoj sociální práce 
Asociace vzdělavatelů v sociální práci 
Profesní komora sociálních pracovníků
Společnost sociálních pracovníků ČR
Katedra sociální práce FF UK
Katedra sociální práce FSS OU v Ostravě
Katedra sociální politiky a sociální práce MU Brno
Katedra sociální práce UJEP Ústí nad Labem
Katedra sociální práce a sociální politiky PF UHK
Zdravotně sociální fakulta JU České Budějovice
Katedra sociální práce a sociální politiky JU České Budějovice
Ústav pedagogiky a sociálních studií,  Olomouc
Výzkumný ústav práce a sociálních věcí Praha 2

Fakulta humanitních studií UTB ve Zlíně

Doc. PhDr. Jiřina Šiklová, CSc.

Mgr. Martin Žárský, MPSV, odbor sociálních služeb a sociálního začleňování

PhDr. Radek Suda, vedoucí oddělení koncepce financování sociálních služeb

Mgr. Klára Laurenčíková, náměstkyně ministryně školství, mládeže a tělovýchovy 
RNDr. Jitka Seitlová, Senát Parlamentu České republiky
Český Helsinský výbor
Rada vlády pro koordinaci protidrogové politiky, Úřad vlády ČR   
Společnosti pro návykové nemoci ČLS JEP
A.N.O. - Asociace nestátních organizací
Centrum adiktologie Psychiatrické kliniky VFN a 1. LF UK Praha  
Česká asociace adiktologů   
Sdružení Podané ruce, o.s.
Člověk v tísni, o. p. s.  
Sdružení pro probaci a mediaci v justici, o.s.
Institut pro kriminologii a sociální prevenci

ČTK
Městská policie HMP, Mgr. Vladimír Kotrouš, ředitel
Městská policie HMP, obvodní ředitelství Praha 1, ředitel Miroslav Stejskal,
ABL, a.s., Mgr. Zuzana Fryaufová, PR Manager
Věci veřejné
Společnost Médea Security, s.r.o.

 


